



ОСТРОВОК БЕЗОПАСНОСТИ



Главное управление МЧС России по Калужской области



Калужское областное отделение Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество»

Январь - март 2019 года

Листок календаря

О празднике весны и красоты

Возник он как день борьбы за права женщин. В 19-м веке о том, что представительницы прекрасного пола имеют какие-то права, и речи быть не могло. Женщинам запрещали участвовать в выборах, занимать руководящие посты да и вообще работать. Считалось, что женщину должен содержать мужчина. Восьмого марта 1857 года в Нью-Йорке собрались на манифестацию работницы швейных и обувных фабрик. Они требовали 10-часовой рабочей день, светлые и сухие рабочие помещения, равную с мужчинами заработную плату. Работали в то время женщины по 16 часов в сутки, получая гроши, так как их труд считался менее квалифицированным.

Решение о праздновании Международного женского дня (8 Марта) было принято в 1910 году на 2-й междуна-

родной конференции социалисток в Копенгагене. Идея принадлежала двум пламенным революционеркам - Кларе Цеткин и Розе Люксембург. Сейчас, наверное, не многие помнят, что первоначально этот день отмечался как день солидарности женщин всего мира за экономическое, политическое и социальное равноправие. Точной даты тогда не установили.

В России впервые Международный женский день отмечался в 1913 году в Петербурге. В Советском Союзе 8 марта стало красным днем календаря сразу после октябрьского переворота, но выходным его объявили только в 60-е годы. Первое время женщины Страны Советов 8 Марта подводили итоги своего участия в строительстве социализма и коммунизма, отличившихся награжда-

ли почетными грамотами. Только после 1965 года этот праздник переключался из залов заседаний в дома россиянок. А в 1977 году Организация Объединенных Наций объявила 8 марта Международным женским днем. Теперь 8 марта уже никто не вспоминает об исторических корнях этого праздника. В этот день все предпочитают говорить о весне, любви, красоте и дарят женщинам цветы и подарки.

Этот праздник отмечают во многих странах СНГ, правда, в Узбекистане он теперь зовется Днем матери, а в Армении - Днем материнства и красоты.



Но сути дела названия не меняют. Восьмое марта - день самых лучших, самых красивых, добрых и замечательных женщин: матерей, бабушек, жен, сестер и дочерей.



Творчество и безопасность

«Творчество детей - это глубоко своеобразная сфера их духовной жизни, самовыражение и самоутверждение, в котором ярко раскрывается индивидуальная самобытность каждого ребенка. Эту самобытность невозможно охватить какими-то правилами, единственными и обязательными для всех».

В.А. Сухомлинский.

В Калужской области 4 марта 2019 года были подведены итоги регионального этапа Всероссийского конкурса детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина». На выставке в центре дополнительного образования детей имени Ю. Гагарина г. Калуги развернулась целая галерея рисунков, поделок, художественно оформленных кроссвордов.

Творческое состязание проходило при поддержке Главного управления МЧС России по Калуж-

ской области, министерства образования и науки Калужской области, ВДПО Калужской области.

Конкурс детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина» дает возможность подрастающему поколению с помощью творчества раскрыть свое видение на вопросы пожарной безопасности, отразить свой взгляд на проблематику пожаров.



Подготовка к осуществлению своего творческого замысла - процесс постепенный, он развивает инициативу детей, побуждает к самостоятельным действиям поискового характера. И это особенно ярко отражается в представленных на заключительный этап конкурса работах. 250 мальчишек и девчонок из 22 районов нашей области, городов Калуги и Обнинска приняли в нем участие. Каждая работа самобытна, сделана с душой и говорит об отношении ребят к главной теме - пожарной безопасности.

С каждым годом растет и уровень исполнительского мастерства. Жюри все



труднее определять лучших из лучших. И все же они есть.

Мы говорим спасибо участникам конкурса за душу, вложенную в изумительные работы. Главное, что эти дети растут неравнодушными, творческими личностями, что они искренне уважают тех, кто готов пожертвовать собой ради спасения людей. Организаторы конкурса желают участникам, чтобы они и дальше следовали дорогой, которая ведет в безопасность.

Дорогие победители! Примите наши поздравления!



Итоги фестиваля «Таланты и поклонники»

Стало доброй традицией встречаться каждой весной на замечательном фестивале детско-юношеского творчества «Таланты и поклонники» на тему «Осторожно, огонь».

В этом году фестиваль тринадцатый, и проходил он тоже тринадцатого марта. Сколько легенд, страшилок и плохих примет существует по поводу этой цифры! Но участников фестиваля это не испугало.

В зрительном зале областного Центра дополнительного образования детей им. Ю.А. Гагарина собралось многочисленное количество юных талантов - 18 творческих коллективов и 20 чтецов и вокалистов. Их творческие номера были отобраны членами жюри для участия в финальном этапе фестиваля.

Открыл фестиваль заместитель начальника Главного управления МЧС России по Калужской области - начальник управления надзорной деятельно-



сти и профилактической работы полковник внутренней службы Трифонов Александр Юрьевич. В своем приветственном слове к финалистам фестиваля он подчеркнул, что самое главное в проведении таких мероприятий - формирование общественного сознания и гражданской позиции подрастающего поколения в области пожарной безопасности, привлечение детей и молодежи к работе по предупреждению пожаров.

Почетный гость фестиваля, уполномоченный представитель по правам ребенка в Калужской области Ольга Владимировна Коробова в своем желании сказала, что дети - наше будущее и думать нужно о будущих поколениях, уже сейчас вкладывая в детей все самое доброе, позитивное и безопасное. Если эта задача будет решена нами успешно, мы не будем беспокоиться о нашем будущем.

Председатель ВДПО Калужской области Владислав Алексеевич Чекулаев, выступая, сказал, что необходимость проведения подобных мероприятий продиктовано временем. Фестиваль «Таланты и поклонники» выполняет очень важную миссию, т.к. пропагандирует культуру безопасности жизнедеятельности. Это играет значительную роль для каждого человека.

СПРАВОЧНО

Фестиваль проводится в два этапа: I - муниципальный этап, II - областной.

Участниками являются обучающиеся и воспитанники общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования от 7 до 18 лет.

Фестиваль проводится по следующим номинациям: вокальное искусство, хореографическое искусство, театральное искусство по следующим направлениям: стихотворение, агитбригада, литературно-музыкальная композиция.

На областной этап было представлено 55 заявок от творческих коллективов города Калуги и 14 районов области. Их программы заняли призовые места в муниципальных этапах фестиваля. Оргкомитет отобрал 35 лучших программ для участия в



гала-концерте, посвященном 370-й годовщине создания пожарной охраны России.

И конкурсная программа началась... С зажигательными яркими танцами выступали коллективы из Мосальского, Хвастовичского, Кировского, Малоярославского районов.

Зрители приветствовали бурными аплодисментами самых маленьких участников: коллектив «Солнышко» Хвастовичской средней общеобразовательной школы № 16 г. Калуги, самого юного чтеца из средней общеобразовательной школы № 16 г. Калуги Богдана Учаева. Конечно, выступление юных артистов всегда вызывает восторг и чувство умиления, но необходимо отметить, что сами ребята подходят очень серьезно к своим выступлениям. Они понимают, что соблюдать элементарные правила пожарной безопасности нужно всегда, в школе, на улице, дома.

В номинации «Вокальное искусство» выступили учащиеся средних школ города Калуги, Сухиничей, Кировского лицея имени Ю.Е. Уборцева, гимназии Малоярославца, средней общеобразовательной школы Барятинского района.

В их исполнении звучали песни разной тематики и направленности: это и популярная песня о работе пожарных и спасателей, песни о ветеранах огненного фронта. Тепло встречала публика и вокально-инструментальный ансамбль «Импульс» из Барятина, который исполнил песню «Офицеры», аккомпанируя себе на различных музыкальных инструментах.



Представленные литературно-музыкальные композиции отличались своей оригинальностью. То на сцене пылал огонек костра, то вершили суд над огнем, то сценка напоминала мотив популярного мультфильма. В своем выступлении коллектив «Искорки» средней общеобразовательной школы города Мосальска использовал сказочные мотивы. С удовольствием смотрели и дети, и взрослые сказку «Про Иванушку-дурачка».

В любом конкурсе должны быть свои победители, и после долгого совещания жюри подвело итоги. Победителями и призерами областного фестиваля «Таланты и поклонники» стали:

в номинации «Вокальное искусство» 1-е место занял Полюхов Иван (МБОУ «СОШ №10 с углубленным изучением отдельных предметов» г. Калуги), 2-е место - Исаев Лев (МКОУ «Кировский лицей имени Ю.Е. Уборцева»), 3-е место - Дмитрий Абакумов (МОУ «Гимназия г. Малоярославца»);

в номинации «Хореографическое искусство» 3-е место поделили коллектив «Карамельки» (МКОУ «Хвастовичская средняя общеобразовательная школа») и ансамбль танца «Парадиз» (МБУ «Детчинский дом культуры» Малоярославского района);

в номинации «Театральное искусство» направление «Агитбригада»:

1-е место, бесспорно, отдано дружине юных пожарных «Радуга» МОУ «Мятлевская общеобразовательная школа имени А.Ф. Иванова», 2-е место - ДЮП «Юные спасатели» МБОУ «СОШ № 16» г. Калуги, 3-е место - театральная студия «Малышок» МКОУ «Корекозевская СОШ» МР «Перемышльский район»;

литературно-музыкальная композиция: 1-е место поделили коллектив «Искорки» средней общеобразовательной школы города Мосальска и театральное объединение «Скоморохи», МКОУ ДО «Дом детского творчества» Жиздринского района, 2-е место - коллектив «Солнышко» МКОУ «Хвастовичская средняя общеобразовательная школа», 3-е место - ДЮП «Отважные» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» г. Калуги;

стихотворение: 1-е место - Учаев Богдан (МБОУ «СОШ № 16» г. Калуги), 2-е место поделили Каширина Мария (МКОУ «Товарковская СОШ № 1») и Зиновкина Мария (МКОУ «Хвастовичская СОШ», Хвастовичский район), 3-е место - Змовкис Ангелина (МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №2» г. Сухиничи).

Вокально-инструментальный ансамбль «Импульс» из Барятинской средней общеобразовательной школы награжден спецдипломом за оригинальность исполнения номера. Музыкальное исполнение вокально-инструментального ансамбля на фестивале звучало впервые.

Миф о цифре 13 был развеян полностью. Фестиваль стал настоящим праздником детства, открывшим для нас целое созвездие юных талантов. В зрительном зале было по-настоящему тепло и солнечно от детских улыбок, от их восторженных, сияющих глаз.

Программы-победительницы будут представлять Калужскую область во Всероссийском этапе фестиваля.

Областная олимпиада по безопасности жизнедеятельности

В рамках Года предупреждения, объявленного в системе МЧС, в феврале на базе Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского в рамках Всероссийской олимпиады школьников состоялась открытая областная олимпиада школьников Калужской области по основам безопасности жизнедеятельности. Олимпиада в г. Калуге проводится уже 10-й раз по инициативе министерства образования и науки области и Калужского областного отделения ВДПО.

Региональный этап олимпиады по БЖД проводился в двух возрастных группах: средняя - обучающиеся 9-х классов образовательных учреждений, и старшая - обучающиеся 10-11-х классов образовательных учреждений области.

В олимпиаде приняли участие 52 школьника из заявленных 58, обучающиеся 9-11-х классов из школ Калуги, Обнинска и Калужской области. Участниками областного этапа Всероссийской олимпиады школьников по осно-



вам безопасности жизнедеятельности стали победители районного этапа олимпиады, кто продемонстрировал свои лучшие теоретические знания и практические навыки по оказанию первой медицинской помощи пострадавшим,

выживанию в условиях природной среды, правильность действий в чрезвычайных ситуациях и при возникновении пожара.

В программу олимпиады были включены теоретический и практический туры. Участникам предстояло ответить на вопросы в области оказания первой медицинской помощи пострадавшему, действий в чрезвычайных ситуациях, основ военной службы, а затем показать свои знания на практике: оказать первую помощь пострадавшему, применить первичные средства пожаротушения, на время надеть боевую одежду пожар-

ного и многое другое. ВДПО Калужской области обеспечило необходимым оборудованием участников для выполнения практического задания. Сотрудники ВДПО вошли в состав областного жюри и обеспечили

прохождение школьниками практического этапа по проверке навыков пожарной безопасности и действий в ЧС в соответствии с утвержденными требованиями олимпиады.

Приятно отметить, что все участники олимпиады показали высокий уровень знаний ППБ и практических навыков. В целом члены жюри оценили хорошую подготовку школьников по вопросам пожарной безопасности. Как показывает опыт постоянного сотрудничества Калужского областного отделения ВДПО с педагогами области по ОБЖ, проведение семинаров по вопросам пожарной безопасности, практикумы, сборы и мероприятия с детьми в школах по пожарной безопасности дали положительные результаты, они стали видны на областной олимпиаде школьников по БЖД. По итогам проведения регионального этапа победитель от Калужской области примет участие в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников, который будет проходить в апреле 2019 года в Москве.

Как Бабу-ягу пожарной безопасности учили

В феврале в детском саду «Ласточка» г. Козельска прошло мероприятие, посвященное пожарной безопасности. Членами жюри были: инструктор Козельского отделения ВДПО Гайдукова Ольга Леонидовна, заведующая МКДОУ «Детский сад «Ласточка» г. Козельска Ходак Любовь Валентиновна.

Дети разделились на две

команды: детсадовцы «Агенты 01» и учащиеся первого класса МКОУ «СОШ №1» г. Козельска «Молния». С азартом выполнили занимательные конкурсы на противопожарную тему: кто быстрее пригонит пожарную маши-

ну, вызов пожарных, собери спички, тушим пожар, передай огнетушитель, конкурс капитанов. Самым важным в этом конкурсе было то, что соревновались между собой бывшие воспитанники детского сада - на данный момент уже учащиеся первого класса и подготовишки.

Детям очень понравилось со-

сказочными героями помогали ребятам успешно проходить все спортивные препятствия. Борьба команд была очень накалена, вырывалась вперед сперва команда «Молния», но «Агенты 01» неожиданно в последних

«Осторожно, огонь!»

С самого раннего возраста каждый малыш должен знать, что одним из самых опасных явлений можно назвать пожар. Конечно же, наиболее страшное его последствие - это гибель людей. Часто виновниками несчастных случаев и их жертвами становятся дети. Многие из них не обладают достаточ-



ным количеством знаний и навыков, обеспечивающих безопасность при обращении с огнем и огнеопасными материалами. Кроме того, дети не способны предусмотреть опасные последствия своих действий. Вместе с тем им свойственна тяга к огню, и поэтому запреты, как правило, малоэффективны. В связи с чем сотрудниками Людиновского РО ВДПО, председателя - мастера Юдиной Т.В., инструктора Михалевой Н.И., ведется постоянная, целенаправленная работа по привитию навыков осторожного обращения с огнем, даются знания о свойствах огня и дыма. В феврале месяце были посещены детские сады МКДОУ «Буратино» с. Хвостовичи и МКДОУ «Улыбка» г. Жиздры. Ребята принимали активное участие в беседе-игре «Осторожно, огонь!».

Соревнования в Казани

Команда хозяев заняла второе место в соревнованиях по пожарно-прикладному спорту, уступив в упорной борьбе первое представителям северной столицы. В турнире приняло участие рекордное количество команд и участников - 27 и 560 соответственно.

Татьянин Константин, спортсмен из Калужской области, занял первое место в личном зачете среди юношей старшей группы.

Тройку призеров замкнула команда Челябинской области. Калужские спортсмены достойно представили наш регион.



команды: детсадовцы «Агенты 01» и учащиеся первого класса МКОУ «СОШ №1» г. Козельска «Молния». С азартом выполнили занимательные конкурсы на противопожарную тему: кто быстрее пригонит пожарную маши-

ну, вызов пожарных, собери спички, тушим пожар, передай огнетушитель, конкурс капитанов. Самым важным в этом конкурсе было то, что соревновались между собой бывшие воспитанники детского сада - на данный момент уже учащиеся первого класса и подготовишки.



Детям очень понравилось со-

сказочными героями помогали ребятам успешно проходить все спортивные препятствия. Борьба команд была очень накалена, вырывалась вперед сперва команда «Молния», но «Агенты 01» неожиданно в последних

конкурсах вырывалась в лидеры, для жюри до последнего было загадкой, кто же победит? Мероприятие прошло весело и непринужденно. Команду «Агенты 01» торжественно поздравили с победой. А в конце инструктор Козельского ВДПО провела беседу с детьми «Спички детям не игрушки».

Советы Мудрой Совы

Идет весна... Лед на реках становится рыхлым, «сдается» сверху солнцем, талой водой, а снизу подтачивается течением. Скоро на реке поплывут льдины, как множество сказочных белых кораблей причудливых форм...

Период весеннего паводка особенно опасен для тех, кто живет близ реки, пруда, водоема. Для них стало привычным пользоваться при переходе ледяными дорожками. Притупилось и чувство опасности: ведь лед еще достаточно прочен и по нему можно пройти...

Переходить реку, пруд, озеро по льду весной очень опасно!



Весенний лёд толст, да прост...

Следует помнить:

- на весеннем льду легко провалиться;
- быстрее всего процесс распада льда происходит у берегов;
- весенний лед, покрытый снегом, быстро превращается в рыхлую массу.

Нужно внимательно следить за знаками, обозначающими пешеходные переходы, пользоваться специальными настилами на льду. Сходить на необследованный лед - большой риск.

Течение реки сильно подмывает крутые берега. Возможны обвалы. Остерегайтесь любоваться весенним ледоходом с обрывистых берегов.



Весной опасно сходить за плотины, запруды. Не забывайте - они могут быть неожиданно сорваны напором льда. Не приближайтесь к ледяным заторам...

Если вы наблюдаете за ледоходом с моста,

не перегибайтесь через перила и другие ограждения.

Больше всего несчастных случаев весной на реке происходит с детьми. Они часто позволяют себе шалости у реки, даже пробуют кататься на льдинах. Долг каждого взрослого - немедленно остановить детей, предотвратить беду.

Уважаемые учителя, родители, старшеклассники! Разъясните младшим товарищам правила поведения во время весеннего паводка.

При крайней необходимости в переходе реки в одиночку делать этого не следует. Лучше идти вдвоем или втроем с промежутком в пять метров. Желательно, если под рукой будут какие-нибудь спасательные средства, например, веревка. Можно воспользоваться шарфом в случае непредвиденной ситуации, а также любые предметы, имеющие хорошую плавучесть.

И если уж провалились под лед, то не стоит стараться вылезти лицом вперед, нужно попробовать выкатиться на лед спиной и оставаться в неподвижном положении или перекатываться с места на место как можно дальше от того участка, где провалились. Несколько сотен метров риска ничем не оправданы. Дорога жизни может обернуться тропой смерти.

Если вы оказались свидетелем несчастного случая на реке или озере, то не теряйтесь, не убегайте домой, а громко зовите на помощь, взрослые услышат и смогут выручить из беды.

С днём рождения, огнетушитель!

День рождения, возможно, для кого-то и грустный праздник, но в день рождения огнетушителя грустить ни в коем случае нельзя!

Как известно, самым доступным техническим средством, предназначенным для тушения возгорания на начальном этапе, является огнетушитель. Именно красными баллонами с различными огнетушащими веществами оснащены все здания, помещения и транспортные средства. Но не все знают, что у этого прибора есть свой день рождения - 7 февраля.

Огнетушитель - надежное средство борьбы с огнем. Ведь он порою самый первый помощник в огненной беде, предназначенный для ликвидации возгораний на начальной стадии. Однако мало иметь огнетушитель - нужно уметь им пользоваться.

Помните, что перед использованием огнетушителя следует ознакомиться с инструкцией на баллоне. Огнетушитель всегда должен находиться в одном и том же месте, чтобы в любой момент можно было им воспользоваться.

При пользовании огнетушителем:

- необходимо поднести огнетушитель на минимально возможное и безопасное для тушения пожара расстояние;
- сорвать пломбу и выдернуть чеку;
- направить насадку шланга (раструб) на очаг возгорания;
- нажать на рычаг огнетушителя;



- использовать огнетушитель следует непрерывно со всех сторон возгорания до полного прекращения горения;

- при использовании углекислотного огнетушителя защитите руки перчатками или тканью.

И помните, что грамотные и своевременные действия на начальной стадии развития пожара - залог сохранения имущества, жизни и здоровья людей.

Главное управление МЧС России по Калужской области предупреждает - не пренебрегайте собственной безопасностью! Ознакомьтесь заранее с устройством и инструкцией к огнетушителям, а также внимательно следите за сроком их годности.

Если вы стали участником или свидетелем происшествия или чрезвычайной ситуации, звоните в Единую дежурно-диспетчерскую службу по телефону 01, с мобильного - 101, 112. Звонки принимаются круглосуточно и бесплатно.

Виртуальный тур по музейно-выставочному центру

Приглашаем калужан совершить виртуальную прогулку по музейно-выставочному центру Главного управления МЧС России по Калужской области, не покидая здания детского сада, школы, стен своего дома.

Тур создан в рамках 370-летия пожарной охраны России и имеет 10 тематических блоков:

✓ Мы всегда рады гостям!

Музейно-выставочный центр располагается в здании, которое является памятником архитектуры.

✓ Листая страницы истории

В 1622 году сильнейший пожар охватил город. В разыгравшемся пламени город почти весь выгорел. «Город и острог, и дворы жителей, и лавки со всеми их животы погорели без остатку».

✓ Становление Калужской пожарной охраны

В начале XIX века в России были разработаны положение и штат новых пожарных команд, которые предполагалось составить из отставных солдат, «к фронтальной службе неспособных». С 29 декабря 1821 года в Калуге



имелись две пожарные команды, находившиеся в непосредственном ведении городской полиции и содержащиеся на средства, выделяемые городской думой.

✓ Интересные экспонаты выставки

Продолжается осмотр выставки коллекцией моделей автолестниц, автоцистерн зарубежного производства, коллекцией пожарных касок, а также большого количества образцов старинной техники.

✓ Снаряжение пожарной команды было более чем скромным

В России для борьбы с огнем не было специализированной техники. В течение многих десятилетий конный пожарный обоз являлся основной силой пожарной охраны и пожарных добровольцев, а основными способами ликвидации пожаров были непосредственное заливание огня водой и ломка деревянных строений на пути распространения огня. Для этих целей использовались обычные предметы быта: ведра, топоры, ломы, багры, лопаты, крючья.

✓ А мы теперь всегда в строю, у нас профессия такая!



На выставке можно узнать о работе всех подразделений ГУ МЧС России по Калужской области.

✓ Историческая справка о создании ГО

Значительная часть экспозиции посвящена ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ, которая зародилась в далеком 1932 году, когда была создана Местная противовоздушная оборона (МПВО), на которую положили одну из основных задач - подготовку населения к войне.

✓ Гражданская оборона является составной частью системы национальной безопасности

Для того чтобы совершить онлайн-тур по музейно-выставочному центру Главного управления МЧС России по Калужской области, необходимо пройти по ссылке <https://www.mospano.ru/museums/2018/kaluga/>.

Главное управление МЧС России по Калужской области благодарит ООО «Инновационные Технологии Безопасности» (г. Москва) за создание тура.



Детское издание Главного управления МЧС России по Калужской области и Калужского областного отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество».

Островок безопасности

Выпускающий редактор
Н.А. Корыхалова

Главный редактор
В.А. Чекулаев

Адрес редакции:
248001 г. Калуга,
ул. Кирова, 9а
Тел. (4842) 718-207
факс (4842) 718-168

Отпечатано
КРОФИСМК «Губерния».
г. Калуга, пл. Старый Торг, 5.
Распространяется
по общеобразовательным учреждениям
Калужской области бесплатно.
Тираж 999 экз. Зак.